

“后浪”赋能传统名茶

——河南信阳茶产业创新发展调查

本报记者 夏先清 杨子佩

“2022年中国茶叶区域公用品牌价值评估”结果显示,信阳毛尖以75.72亿元位列品牌价值十强榜单第三位,连续13年位居全国前三。作为传统名茶,如何保持优势,在产业竞争中历久弥香?河南信阳的新茶人们坚持传承与创新并举,产业发展“后浪”不断涌现,茶产业呈现蓬勃活力。

一座座茶山、片片茶园,茶农忙一季,闲三季,除了采茶做茶卖茶,别无其他。这是多年来茶产业的固定图景,在拥有2300多年种茶史的河南信阳也不例外。作为全国十大名茶之一信阳毛尖的主产地,茶产业发展历久弥新,一批新茶人正在赋予传统茶产业新的“内涵”,让这个老产业增添了不少新味道。

“后浪”涌现

年届七旬的国家级非遗传承人、信阳毛尖制茶大师周祖宏最近琢磨透了一件事:25岁的外孙女肖璟景必定能扛稳自家的茶旗。

在信阳毛尖主产区河南信阳市浉河区,出生于茶人世家的肖璟景自幼就围着茶篓茶筐转,对信阳毛尖有着深厚感情。2019年从郑州大学毕业,肖璟景从都市返回茶山,用心学做一名茶人。还是那片山,也做那杯茶,肖璟景的思路和办法与祖辈、父辈迥然不同。

“上山打茶不容易呀,没有那文化苦劳力呀……”茶山的清晨有薄雾,有鸟鸣,一曲茶歌伴着笑声从山间茶垄飘出。这段画面被肖璟景拍下剪辑后,放到了自己的微信视频号中。视频后半段,她配了字幕:“从茶山到茶杯,是多么不容易。据统计,一杯信阳毛尖需要采摘336次,一斤信阳毛尖需要采摘56000次……”

用短视频记录茶山美景与茶农生活,为家乡的信阳毛尖着上文化色彩——回乡3年来,肖璟景创办了自有信阳毛尖品牌“璟景与茶”,把信阳毛尖的茶文化、茶历史等与视频采制、网络直播有机结合起来,所拍摄的视频作品吸引了很多年轻网友关注,带动互联网销售运营得有声有色。

“不拿茶把拿手机,这种做法能长远?”起初,对于外孙女的“走红”,周祖宏有点心存怀疑。可如今,眼看外孙女每天捣鼓的新鲜玩意释放强大能量,让网络销售平台的茶叶销量直线上升——他心服口服,一有闲暇便拿着智能手机“拜师学艺”。

随着互联网、移动端不断融入生活,一批年轻人正带着新想法、新品牌、新目标,新“农具”成为新茶人,如同“后浪”汹涌,激荡着信阳茶产业发展的一池春水。

“作为新一代茶人,我要用自身追求与智慧让高山上的老茶树重焕生机,让信阳毛尖的茶香越飘越远。”在信阳鸡公山管理区与罗山县交界的当谷山区域,29岁的退伍军人闵顺强在此流

转了300亩老品种茶山,创办了老村部茶厂,如今已是第5年。与肖璟景不同,退伍返乡前,闵顺强与茶几乎没有关系,但他扎在当谷山,手工制茶,一心做茶,潜心向茶。其制作的寨灵品牌信阳毛尖芽叶完整、汤色透亮、叶底金黄,认可度与关注度日益攀升。以茶人当自强自勉为寓意,当地业内人士给闵顺强贴上了“茶人强”的标签。

在守正创新中,在文化与市场之间,活跃的新茶人势如破竹。

“数字”制茶

从“凭经验制茶”到“看数字制茶”,科技赋能让信阳毛尖摆脱了过去质与量互有掣肘的局限,科技创新正为信阳毛尖茶产业高质量发展提供强有力支撑。

不久前,信阳文新茶叶公司信阳毛尖智能化生产线正式投入运行。这是目前国内最先进的茶叶智能化生产线,其投用对于整个信阳毛尖茶产业发展具有重要意义。

“既降低了生产成本,又实现了标准化生产,使信阳毛尖更绿、更香、更亮、更浓、更具特色、更有个性。”该公司董事长刘文新向记者介绍,为进一步提升信阳毛尖品质和标准化生产,由中国工程院院士刘仲华牵头,双方经过近两年潜心研究,艰苦探索、反复试验,共同研发制造出这套独具信阳毛尖特色的智能化生产线。

“生产线通过数字化控制系统,对茶叶生产装备实施精准控制,标准化生产,将推动信阳毛尖、信阳红茶生产方式升级,由以人工为主的生产方式向工业化、智能化生产方式转变,引领信阳茶产业实现高质量发展。”信阳农林学院茶学院院长、国家一级评茶师郭桂义告诉记者。

如今,创新成为新茶人异军突起、抢占高地的要诀。以张军伟领衔的信阳新锐茶企浉河区遇鉴茶叶公司为例,创业几年来,他们研发了具有自主知识产权的电脑温控炒锅设备,开发了“手工茶自动控温及模拟炭火波长的烘焙系统”“自动增氧红茶发酵系统”,还制定出《调味茶》《代用茶》等企业标准,成为新式茶饮企业标准制定者。

“做食品是有标准的,没有标准就无法上市销售。为此,我们投入资金技术去开发标准,破解发展难题。”张军伟告诉记者,成功制定标准后,他以浉河区优质茶叶资源为载体,自主研发出一系列新式茶饮,改变了传统单一口味,

信阳市——
茶园面积达216万亩
茶叶产量达8万吨
茶叶总产值达150亿元



信阳毛尖智能化生产线。马依帆摄



- 现有国家级农业产业化茶叶龙头企业3家、省级龙头企业24家、中国茶行业百强企业9家
- 拥有中国驰名商标8个
- 茶产业从业人员达120万人

可满足不同层次群体的消费需求;并充分提高茶叶利用率,实现茶叶全年生产,以技术创新引领了行业进步;还与海尔集团达成战略合作,利用海尔工业物联网技术平台,将优质茶叶销往全球。

政府大力引导,企业有力带动,产业强力发展。记者从信阳市林茶局了解到,信阳市现有国家级农业产业化茶叶龙头企业3家、省级龙头企业24家、中国茶行业百强企业9家,拥有中国驰名商标8个,茶产业从业人员达120万人。在科技创新的大力赋能下,信阳正努力探索茶产业高质量发展之路。

茶旅融合

新茶人在不断涌现,千年不变的茶山也迎来了新客人。茶山摇身变为旅游胜地,成为新的经济增长点与信阳绿色发展的新样板。茶旅融合正在给信阳茶产业带来别样魅力。

商城高山茶今年全面上市时,在信阳市商城县汪岗镇韩冲村万亩生态茶园,茶垄漫山绕,风

过带茶香。采茶工穿梭其间采摘鲜叶,游客举着手机记录美好……“这里真美,随手发个抖音,就能引起围观。”网友“多彩云”倚着茶树,一边拍视频,一边赞叹。

以得天独厚的山水林茶湖资源为基,趁“商城高山茶”区域公用品牌影响力之势,位于大别山革命老区的商城县坚持“茶文化与茶旅游并重”原则,统筹种植、加工和生态茶园观光旅游一体化发展。记者在采访中了解到,目前,“商城县大别山红色传承茶旅三日游”精品旅游线路已成功申报,将精心选点建设茶文化旅游小镇,新建茶产品展厅,充分挖掘茶文化;还将开展茶品鉴、体验游,在旅游公路、景区树立商城高山茶标识牌,建设文化石,使之成为游客打卡地,以茶推动旅游,以旅游带动茶产业发展。

从信阳市区出发,沿着南湾湖绕行,无论从环湖路哪端出发,总能到达浉河区浉河港镇。沿途茶山翠绿、溪水有声、石桥静立、屋舍如画,是现实版的“小桥流水人家”。

作为信阳毛尖的原产地和主产区,浉河区茶园面积达60万亩,茶叶产量4.9万吨,涉茶综合

产值95亿元。随着信阳茶产业发展进入新阶段,浉河区完善茶产业链条,相继建设了文新、豫信、嘉木饮等“十大茶坊”项目,打造百里茶廊休闲体验游线路。以“毛尖源地、山水浉河”百里茶廊红色文化体验游、环南湾湖茶乡一日游为特色的茶旅融合新体验,正成为信阳旅游的新名片。

“你看,大路小道都平坦,房前屋后花儿艳,再配上近旁远处的茶树,游客来了都说我们这里真好看。”浉河港镇何家寨村村民汤顺强告诉记者:“自从搞起旅游后,镇上村里变化大,孩子在门前闹,老人坐在树下笑,生活越来越美好,游客走到哪都拍照。”

与此同时,在不远处的何家寨房车露营地,开业前的准备工作正在紧锣密鼓地进行中。这是一个以旅游观光、休闲体验、商务度假、山体户外运动、亲子活动等多元化服务项目为特色的小型山地旅游综合体。站在被誉为“网红打卡地”的信阳之窗前,既可远眺四望山,又可揽胜南湾湖,是绝佳的赏景地。一年多来,各地游客的热切期待与持续关注让这里虽是在建,却已走红网络。

房产登记何时不再难

本报记者 赵梅

员王海坤说,甘肃省对此梳理出了开发建设主体灭失、缺少用地手续等10类“办证难”问题,并以“国家利益不受损、无过错群众先行办证”为前提,针对10类“登记难”问题厘清政府部门、开发建设主体和购房人责任,简化办理流程,全力化解历史遗留“办证难”问题,成效显著。

以位于甘肃省庆阳市的紫玉润园住宅小区为例,该小区2019年建成,共有1090套房屋,因开发企业与承建企业存在工程款纠纷问题,致使住户未能办理不动产权登记。化解“登记难”工作启动后,庆阳市以“一小区一专班一方案”的工作模式,按照“成熟一栋验收一栋化解一栋”的思路,多次约谈开发与承建企业,多部门联合调处,加快各项验收进度,并行为住户办理不动产权登记。

“住户仅需到小区代办网点跑1次,即可完成登记办理。”甘肃省庆阳市西峰区化解国有土地上已售城镇住宅历史遗留“登记难”问题工作领导小组办公室副主任马广洲说。

“工作的亮点在于提出‘证缴分离’‘证审分离’‘证罚分离’,就是在保证国家利益不受损且购房群众无过错的前提下,实现多部门协同‘并行办理’,同步开展各自审核业务,保障群众先行登记办证。”甘肃省自然资源厅确权登记局局长李世宇说,在确保群众利益不受损的同时,严把关口,禁止“小产权房”、违反生态管控要求等问题的项目借机“搭车”。此外,对于房地产企业存在的一系列问题,他们正在并行推进整改,确保国家利益不受损。

有效遏制增量新发

“交房即可交房产证,在售楼中心就能办

理,很方便。”在甘肃省金昌市金川区一处新楼盘购买了一套住房的华武开心地告诉记者。

“我们‘交房即交证’试点的126户住户均已办理了房产证。”金昌市不动产登记事务中心主任刘寅德说,面向新楼盘的“交房即交证”举措对开发商办理各种手续、缴纳费用具有倒逼作用,也是让群众少跑路的便民利民务实之举。

“试点项目取得了良好效果,下一步我们要在全省更大范围内推广实施,从根源上杜绝‘登记难’问题发生。”甘肃省自然资源厅确权登记局四级调研员郭君强说。

“我们既不突破底线,也不放宽界限,目的是有效解决老百姓‘急难愁盼’问题,对现有工作流程进行优化,实行‘特事特办’。也就是说,现有化解的政策是阶段性的。”李世宇说,此次化解的是国有土地上因历史遗留问题未能办理不动产权证,并已入住的城镇住宅。依照甘肃省化解工作计划,在2023年第一季度完成基本化解后,将全面转入正常登记。

今年4月,《甘肃省推进新建商品房“交房即交证”改革实施方案》印发,明确从2023年1月1日起全面实行“交房即交证”,确保房地产市场持续健康发展、群众生活安心舒心。目前,甘肃多地均已确定“交房即交证”实施方案。

合理规避办证难风险

“只有对房地产项目实施全流程严格把控,才能真正从源头上杜绝问题房屋的产生。”李世宇说,在疏控结合、多措并举化解历史遗留问题,探索推行“交房即交证”模式的同时,甘

肃也在通过不断强化坚持服务导向,创新不动产登记服务模式,优化登记流程、精简登记要件、压缩登记时限、提高登记效率,推进“登记、交易、缴税、缴费”线上、线下“一窗受理、并行办理”服务。

“政府应当为房企融资、税收等流程营造良好营商环境,提高对房企的政策支持力度。”贝壳研究院首席市场分析师许乐说,一方面,政府可根据不同城市因城施策制定土地供应计划,同时做好信贷、价格和预期管理,支持居民合理的住房消费。另一方面,在市场发展过程中,政府部门应厘清各类遗留问题产生的根源,制定有针对性的解决方法,使企业办证有章可循、有法可依。

“只有通过登记,才能真正拥有房屋的所有权。”甘肃荣庆律师事务所律师周晓涛说,没有不动产权证,业主不能进行买卖、继承、出租、抵押贷款等活动。

《不动产登记暂行条例》已于2015年正式实施。但时至今日,全国仍存在着不动产权证办理难的问题。其中涉及开发商、中介机构、买房人等多元主体责任。该如何规避不能办理产权证的法律风险?

周晓涛建议,在政府部门加强监管、严格规范的同时,对于购房者来说,应主要做好两件事:一是购房时要认真签署购房合同,尤其要在合同中明确房屋产权和房产证相关内容。

本版编辑 王薇薇 郎冰 美编 王子莹



在甘肃省庆阳市庆城县,市民在办理不动产权证书。

李世宇摄

随着不动产统一登记制度深入推进,因历史遗留问题导致的不动产“登记难”成为影响群众落户、子女入学、房产买卖的“难心事”。针对这一民生关切,全国各地相继推出不少举措,甘肃省便是其中之一——截至目前,累计发现涉及“登记难”问题房屋86.18万套,化解率达到88.14%。不动产登记究竟难在哪?“交房即交证”是否能倒逼房地产市场规范运行?

确保双方利益不受损

“悬着的心总算放下了!”甘肃省嘉峪关市市民张吉荣告诉记者,历过10多年努力,他终于在去年底拿到了房产证。2009年,张吉荣购买了嘉

峪关市一处商品房。然而,直到2015年孩子要上小学了,房产证办理仍迟迟没有动静。无奈之下,他找到开发商要求解决,对方却开具了“房屋使用证”应急。随后,张吉荣和小区72户居民开始了漫长的“办证”之路。然而,由于其购买的商品房土地性质是由商业用地变更为商住用地的,导致开发商有一些应缴的费用并未缴清,无法办证。

像张吉荣这样遭遇“办证难”的并非个例。为攻克这一难题,甘肃省综合运用法律、行政、经济、市场等手段攻坚克难。

究竟难在哪?“不动产登记办证的整个环节涉及住建、税务、消防等多家部门,办理流程复杂且严格。”甘肃省自然资源厅确权登记局局长科